

### **Создание ООН как запрос на ценности гуманизма в мировой политике**

Ценности как исследуемый предмет могут по-разному определяться в зависимости от того, говорим ли мы о внешней политике государства либо об общественных взаимоотношениях. В области внешней политики государств (они же международные отношения) ценности не существуют как данность, а определяются непосредственно участниками взаимоотношений [1, с. 23]. В то же время ценности внутри общества способны вступать в различные интеракции, что ведет к изменению их самих и каждого взаимодействующего с ними субъекта [2]. Несмотря на различия во внутренней природе двух концептов, эвентуально они соприкоснулись в одной плоскости. Конкретно, появление Организации Объединенных Наций (ООН) по-своему повлияло на дальнейшую трансформацию ценностей на межгосударственном уровне и на уровне общественных взаимоотношений – они отчетливее стали нести в себе гуманистическое начало и отражать поступательное движение к гуманизации международных отношений на институциональном уровне.

Причины этих процессов стоит искать в предпосылках создания самой ООН. В отличие от предшествовавшей Лиги Наций, которая не сумела уберечь мир от новой глобальной войны, ООН создавалась в качестве более эффективного международного института. Кроме поддержания мира и безопасности, организация была призвана разрешить противоречия, не преодоленные в период существования Лиги Наций: слабую географическую репрезентацию стран внутри организации, отсутствие механизмов по соблюдению обязательств и действенных мер принуждения. В это же самое время, пока проводились Нюрнбергский и Токийский трибунал над лицами, совершившими преступления против человечества, в обществен-

ном сознании через показательные судебные процессы закреплялись высокие стандарты отношения к человеку как к индивиду. Иными словами, на общественном уровне формировалась гуманистическая повестка, что не ограничилось лишь внутренней сферой, похожие процессы затронули и международные отношения. В особенности это отразилось на характере международных документов, а именно на Уставе ООН [3] и на отдельных многосторонних договорах, таких как Всеобщая декларация прав человека [4].

В преамбуле Устава ООН, регламентирующего правила поведения государства внутри и вне организации, упоминаются «достоинство и ценность человеческой личности» как понятия, смысл которых девальвировался в период войны. Кроме того, отдельные органы внутри ООН, как в случае с Генеральной ассамблеей, получали полномочия по развитию сотрудничества в деле «осуществления прав человека и основных свобод» (ст. 13), то есть реабилитации утратившего свою ценность понятия человека. Впоследствии этот лейтмотив гуманизации международных отношений детальнее раскрылся статьях Всеобщей декларации прав человека. Однако особого внимания заслуживает формулировка ст. 30, где указано, что «ничто в настоящей декларации не может быть истолковано как предоставление какому-либо государству... права совершать действия, направленные к уничтожению прав и свобод [человека], изложенных в настоящей декларации». Несмотря на преимущественно общественный и внутригосударственный характер обязанностей, изложенных в декларации, весь документ стремился обезопасить личность от государственного произвола, что впоследствии перешло на международный уровень и стало императивом для государств.

В результате в период создания новой международной организации в лице ООН и восстановления обесцененного в годы войны понятия «человек» на общественном и межгосударственном уровне в поствоенный период закладывались схожие гуманистические ценности. Подтверждения этим процессам находятся в текстах документов, которые были положены в фундамент взаимоотношений как среди членов общества, так и среди акторов в международных отношениях.

## Библиографические ссылки

1. *Цыганков П. А.* Теория международных отношений : учеб. пособие. М., 2003. 590 с.
2. *Максименко А. А.* Социологическая интерпретация понятия «Ценность» // Вестник КГУ : [сайт]. 2011. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiologicheskaya-interpretatsiya-ponyatiya-tsennost> (дата обращения: 25.09.2019).
3. Устав Организации Объединенных Наций // ООН. : [сайт]. URL: <https://www.un.org/ru/charter-united-nations/index.html> (дата обращения: 26.09.2019).
4. Всеобщая декларация прав человека // ООН. : [сайт]. URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml) (дата обращения: 26.09.2019).